合

作

市

畅

销

天

海



新甘肃云・融媒集萃

华亭市融媒体中心 >>>

华亭市蕴藏着丰富的矿产资源,煤炭 储量34亿吨、石灰石15亿吨、陶土260万 吨、坩泥13万吨。

因煤而建、因煤而兴。近年来,华 亭持续在"绿"上谋发展、"煤"上谋转 型、"数"上谋突破,以数字化、智能化赋 能煤炭产业转型升级,实现了高质量发展 "煤美"与共。

"绿"上谋发展

华亭是煤炭资源型城市。"以前煤尘 大,穿件白衬衣一天不到就黑了……"提起 过去,这是居住在城区居民的共同感受。 然而这两年,华亭人的"朋友圈"时常晒出 这样的场景:天蓝如洗,河清见底,空气

环境质量改善的背后,是当地持续 不懈的努力。近年来,华亭市集中实施 城区热电联产集中供热等项目15个,整 治燃煤锅炉219台,建成华煤集团集运 站等全封闭式煤棚8个,投放新能源汽 车346辆,清洁能源消费比重持续升高。 "十三五"期间,全市空气优良天数达到 85%以上,可吸入颗粒物、细颗粒物年均 浓度值较2015年分别下降20%和20.4% 以上,达到了国家环境空气质量二级

同时,持续实施造林绿化、封山育林和 山水林田湖草沙系统保护工程,绿化道路 120公里、植树造林2.76万亩、实施天保工 程3000亩,形成了以面山绿化为屏障、道 路绿化为框架、街头广场绿化为点缀、庭院 绿化为补充的绿化格局。

此外,持续推进饮用水源、黑臭水体、 工业废水、城镇污水、农村排水"五水共 治",先后实施汭河流域水环境综合整治等 项目4个,建成城乡污水处理站8座,废水 回用率达到了85%以上,近三年汭河水质 达标率100%。



华煤集团煤制甲醇分公司。

华亭市融媒体中心供图

"煤"上谋转型

华亭素有"煤都"之称,是全国十四大产 煤基地重要县市之一。目前,全市有采掘企 业8户、矿井13对,核定年产能1500万吨。

走进华亭煤业集团砚北煤矿安全生产智 能调度指挥中心,偌大的电子显示屏上,一个 个生产场景清晰可见,一项项数据闪烁滚动。 该矿大力推动煤炭智能绿色安全开采,将物联 网、5G等先进技术广泛运用在矿井生产各个 环节,实现了从"会采煤"到"慧采煤"的跨越。

来到华煤清能煤化工有限公司展台 前,甲醇、硫磺、聚丙烯、丙烷等颜色各异、 形态不一的化工产品琳琅满目。该公司先 后建成年产60万吨煤制甲醇和20万吨聚 丙烯生产项目,实现了由黑色煤炭到无色 甲醇再到白色聚丙烯的华丽转身,煤炭附 加值不断提升。

近年来,华亭市加快产业强链、补链、 延链和"产业间"和"产业际"转型,持续做 强煤炭主业、拓展电化两翼、壮大新兴产 业、打造集群经济,煤炭绿色智能开采、清 洁火电、聚丙烯下游开发、煤电冶综合开发 等产业链起势见效,以煤为基顺向延伸、逆 向拉动的工业体系正在加速形成。

今年以来,华亭聚丙烯改性项目一期建 成、3对矿井绿色智能开采项目加快实施,原煤 产量达739.2万吨,甲醇21.07万吨,发电量7.2 亿千瓦时,培育了聚丙烯下游开发等6个子链 条和华煤集团等10户链群核心骨干企业。

"数"上求突破

来到华亭市数字政府和智慧城市运营 指挥中心,液晶大屏上汇集了时空基础、资 源调查、规划管控等领域140余项行业数 据,包括政府服务办件情况、"12345"便民 服务热线、森林防火重点区域全天候视频 巡查等板块在这里一一呈现。

作为智慧城市的核心要件,华亭市城 市信息模型平台建成了数字沙盘、城市综

合运营领导驾驶舱、智慧管网系统、三维辅 助决策系统4个核心模块和城市规划、城 市治理、城市人口等10个应用专题。同 时,建立的国土空间基础信息平台和国土 空间规划"一张图"实施监督信息系统,让 城市管理更加"耳聪目明"。

在华亭市政务服务中心大厅内,各办 事窗口前秩序井然。

政务服务事项"秒批智办","一件事一 次办"全覆盖……这些无不是数字政府和 智慧城市建设的具体体现。

为实现数据"多跑路",群众"少跑腿",华亭 市全面推进综治平台、数字城管、智慧应急、 数字乡村、智慧小区等项目建设。目前,117 个"行政村数字乡村"平台部署和基础网络全 面开通,50%以上农户接入高速光纤网络、 90%以上城镇家庭接入高速光纤网络……

在大数据、云计算、人工智能等新一代 数字技术加持下,华亭市正快马加鞭建设 数字政府和智慧城市,不断满足群众对美 好生活的向往。 (张小兵 蔡崇敏)

合作市融媒体中心 >>>>

"嘟嘟嘟……"随着一阵马达声,合 作市勒秀镇35岁的农牧民南木卡桑吉 把三轮货运小摩托开到房屋一楼的青

在合作市,几乎家家户户都有在家里 设置一间专门存储青稞的房间或摆放五六 个专门储藏青稞的黑罐桶的传统。

奇怪的是,南木卡桑吉家的青稞储藏 室里却不见青稞,里面放置着旋耕机、拖拉 机以及小三轮车等物件。

青稞去了哪儿?

"青稞嘛,'出海'去了。"南木卡桑吉说。 南木卡桑吉口中的"出海",是指家里 的青稞已经"飞"到了天津滨海新区。

前不久,以"山海相遇谱新篇 滨羚 同心共交融"为主题的文化商务交流宣 传推介会在天津滨海新区文化中心拉开 序幕。合作市通过非遗文创及农特产品 展览、文旅推介等方式,展现"青藏之窗。 雪域羚城"独具特色的高原文化,青稞系 列农特产品就是其中之一。

合作市地处青藏高原东北边缘,青稞 是当地农牧民主要的粮食作物之一。走 进甘南云端羚城食品科技有限公司, 随处可见白青稞、花青稞、黑青稞、紫青 稞等品种的青稞谷物和各色各样的青稞

"目前甘南云端羚城的青稞产品在滨 海新区塘沽街道、大港街道、泰达街道、汉 沽街道、开发区、天津港等地有16家销售 点。在今年的滨羚双城推介会上,甘南云 端羚城还与滨城企业签订了订购意向合 同。"公司创始人尕旦木草说。

随着青稞产业发展,农牧民的收入也 增加了,"我们家10亩地的青稞卖了4万 多元,收入很可观。"南木卡桑吉说。

从特产到商品,高原青稞产业走出了一条绿色健康的发展 之路,绿色、有机、无公害的高原优质青稞正走出甘肃、奔向天津,

渭源县:涓涓清流润民心

渭源县融媒体中心 >>>>

冬日,沿着蜿蜒崎岖的山路来到渭源县秦祁乡武家山村的淤 地坝建设现场,热火朝天的施工场面驱散了阵阵寒意。

"淤地坝建好后,走路几分钟就能到河对岸,安全又便捷。"武 家山村阳坡川社的村民闫瑞卿说,将来河两岸的地还能得到灌 溉,我们都很期待。

淤地坝工程是有效控制流域内水土流失,减轻下游防洪压 力,保护耕地,改善生态环境的民生项目。近年来,渭源县因地制 宜,不断加快淤地坝项目建设,为促进区域内群众生产生活条件 改善和经济可持续发展提供了生态安全屏障。

"2023年,渭源县水保站实施'为民办实事'工程以来,分别在 大安乡潘家湾村和秦祁乡武家山村新建大2型淤地坝各一座,两 个工程均于2023年3月25日开工建设,目前已基本完成建设任 务。"渭源县水土保持站站长李尚智介绍,项目建成后,预计可拦 淤泥沙60余万立方米、坝地200余亩,解决周边4个村,4000多 群众的出行问题。在干旱缺水的时候,也可以解决周边200余亩 耕地的灌溉和当地的生产用水。

近年来,渭源县积极践行"节水优先、空间均衡、系统治理、两 手发力"治水思路,将淤地坝建设项目作为抓手,创新治理模式, 因地制宜、建管并重,为推动全县水土保护生态建设、乡村振兴和

经济社会转型升级作出了新的贡献。 据了解,2023年渭源县水土保持站新建淤地坝6座,其中列 入省委省政府为民办实事工程2座,水利厅同步调度工程1座。

(王玢 谢若星)

冬日鲜花产销两旺

临夏州融媒体中心 >>>

近日,临夏县百益植物工厂暖意融融、绿意 盎然,蝴蝶兰、菊花、仙客来等不同品种的花卉 竞相绽放。进入冬季以来,临夏花卉市场产销 两旺,临夏县百益植物工厂结合市场需求,精心 准备冬季的鲜花产品。 (史有东)





环县:多元产业百花放 乡村振兴底色亮

环县融媒体中心 >>>

冬日,走进环县乡村各农家院,随处 可见码放得整整齐齐的玉米、成捆秸秆堆 成的饲草垛和正在忙碌运转的全日粮饲

环县是传统的草羊业大县,拥有760 万亩天然草场,自古就有种草养羊的传统; 年玉米种植面积超过90万亩,年产农作物 秸秆 44 万吨,为肉羊养殖提供了丰富的饲 草资源。

近年来,环县出台各种利好政策鼓励 群众积极发展草羊产业,形成了"引育繁推 一体化、种养加销一条龙"的发展模式。 2022年底,全县草羊饲养量达360万只,出 栏190万只,养羊农户人均来自草羊产业 收入突破7000元,草羊产业成了当地群众

增收致富的"铁杆庄稼"。

为确保草羊产业持续稳健发展,今 年,环县研究出台《促进羊产业提质增效 实施意见》,订单收购断奶羔羊21.81万 只,新扩建羊棚528座、标准化草棚987 座,投放秸秆打捆机16台、青贮揉丝打捆 包膜机械10台(套)、全混合日粮搅拌机 补贴 400 台以上。环县羊的名气越来越 大,"环县羊羔肉"品牌越来越响亮,蝉联 地理标志产品全国区域品牌百强榜第67 名,品牌价值达52.02亿元,产品远销约 旦、阿联酋、迪拜等国家。

在全力发展草羊业的同时,环县因地 制宜,精准施策,积极构建多元化、特色化 产业布局,持续增加群众收入,不断壮大村 集体经济,努力使乡村振兴的底色更亮、底

气更足、底盘更稳——

积极发展果、蔬、药、菌等产业,各类特 色产业各美其美,发展势头正旺。

积极发展山地果园,推广高接换优、水 肥一体等提质增效生产技术,建成千亩矮化 苹果提质增效现代化示范基地1处,栽植新 优品种果树1000亩;引进优质砧木青砧1 号+瑞雪新优品种,建成示范试验园40亩, 高接换优瑞雪品种100亩。

利用"一线四川"灌区光热水资源,投 放早春拱棚2000座,建成千亩以上蔬菜绿 色生产示范基地1个,种植瓜菜12.7万亩, 预计年底产量达到16万吨以上。

扩大道地中药材生产规模,全县中药 材种植面积累计达到7万亩以上,年底总 产量预计达到1.36万吨,产值达1.67亿元。 采取"先建后补、以奖代补"的方式,建 成标准化食用菌生产基地3个,投产食用 菌大棚 58座。新建食用菌工厂及现代农 业产业园区1个,项目建成后可实现年产 值近2亿元……

一手抓产业促增收,一手抓就业稳增 收。环县通过劳动技能培训、开发就业岗 位、实施劳动力转移等方式,多渠道帮助群 众稳岗就业,努力使群众腰包更鼓、日子更

在环县数字就业基地,800多名大学 生和返乡青年实现了"家门口"就业。这是 当地利用数字化产业打造的新型就业平 台,主要提供支付宝天猫客服服务、天猫超 市售前服务、天猫国际售后服务、人工智能 标注业务等,员工月平均工资达到4500元 以上。

据了解,环县坚持"引导扩大县外就 业、拓宽增加县内就业、稳定提高公岗和帮 扶车间就业",今年以来累计输转劳动力 6.79 万人, 创收 17.48 亿元, 同比增长 4.05% (乔 洁)

碧口镇:实现安居梦 开启新生活 文县融媒体中心 >>>

冬日暖阳洒在文县碧口镇早阳坝集中安置小区,一栋栋小洋楼 错落有致,干净宽敞的水泥路四通八达,路边基础设施一应俱全……

"集中安置小区共安置了碧口、中庙、范坝、玉垒等乡镇搬迁群 众198户691人。"碧口镇党委书记肖辉说,这里的住户曾经都住

近年来,在文县县委、县政府的安排部署下,碧口镇围绕"搬得 出、稳得住、有产业,逐步能致富"的目标,通过强化基础保障,激活 群众收入,创建服务平台,帮助搬迁群众实现了"安居梦",开启了

为确保群众住得放心,文县围绕改善搬迁群众生产生活条件 和发展环境,成立了文县碧口镇早阳坝集中安置区党支部,宣传落 实易地扶贫搬迁后续扶持政策,帮助群众解决了实际生活难题。 同时,在县委组织部、卫健局、民政局等单位的扶持下,建成了高标 准规范化的党群议事室、便民服务大厅、安置区综治中心等公共服 务场所,强化为民服务力度。

安居而后乐业。在文县人社局的帮助协调下,碧口镇早阳坝 集中安置区引进文县众鑫和实业有限责任公司,坚持"兴办一企, 就业一起,脱贫一户,带动一方"的发展理念,为搬迁群众"小区内" 就业提供场所。公司共300平方米,配套缝纫机20台,每天用工 20人至45人,人均日工资可达100元左右。此外,与镇区重大项 目施工业主进行劳务用工协调,让群众在距离小区200米处建有 茶叶育苗基地就业,为搬迁群众就近就业提供了场所。

漫步至安置小区,三三两两的老人在小区内悠闲地散步、 聊天,健身器材旁边时时传来孩子们的嬉戏打闹声,小区内处 处洋溢着浓郁的生活气息,呈现出群众生活一派欣欣向荣的幸 福景象。

安置小区的祥和氛围得益于当地"共建共治共享"的社区 治理格局的健全。小区始终在强治理上下功夫,把群众说事同 协商议事、帮办实事有机融合,高标准打造民事直说和信访综 治阵地。

同时,扎实开展党员联系群众"1+N"活动,建立了群众、党员、 退役军人、残疾人4个微信群,畅通了"三镇一乡"安置群众说事的 渠道;全面深化"党建+网格化"管理,划分小网格4个,配备专职网 格员1名,辅助网格员8名,提升服务效率。截至目前,累计为安 置小区群众帮办、代办好事实事310余件。

未来,碧口镇还将在扩大就业岗位、提升服务质量、增加群众 收入上下功夫,努力让搬迁群众在碧口镇住得更加舒心。(刘玉玺)

Ш 海 遇 谱 新 滨 同 心 共